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flfli akar ez lenni ?
Az »Országos Hírlap< a mely szin­

tén a kormány támogatói közzé tartozik, 
legutóbbi számában »Az elválás mes- 
gyéjtn« czim alatt a többek közt a 
következő figyelemre méltó dogokat 
írja :«

Alig indult meg a birodalmi gyűlés 
tanácskozása, ugyanazok a pártok azon­
nal hajbakaplak egymással ; a német 
frakez ók Gautsch nyelvrendeletek eltör­
lését, a szlávok az országocskák auto­
nómiájának kitágítását követelik a kor­
mánytól. A zavar, a visszavonás, az 
ellenségeskedés oly nagy, mint ezelőtt 
volt. Egyértelműség köztük csak abban 
az egyben van, hogy a magyart ütni 
kell ...

Az osztrák kormány pedig tehetet­
lenül, ügyefogyotían áll a háborgó pár­
tok között, melyek hevesen, kíméletlenül 
ostromolják azon terveit, melyeket még 
nem ismernek.

Ott sem a békének, sem a jóaka­
ratnak, de még a megegyezés remé­
nyének sincs nyoma.

Ily viszonyokkal szemben azt a 
kérdést intézzük a magyar kormányhoz, 
hogy voltaképen mire várunk mi?

Elmúlt közel három hónap a provi­
zórium megszavazása óta ; benne va­

gyunk az áprilisban, az országgyűlés 
szünetel, az osztrák birodalmi tanács 
20-ig össze sem lép, közel elöltünk ama 
május elseje, melyet a miniszterelnök 
maga szabott határul előterjesztéseire 
nézve : és az osztrák kormány, mely- 
lyet kormányunk egyértelműig kíván 
eljárni, még a leghalványabb remény­
nyel sem bír arra nézve, hogy valami­
kor lehet bátorsága a kiegyezésről csak 
beszélni is.

Tehát mire várunk mi?
Magyarország megunta fedetlen fővel 

állani az ellenség ajtaja előtt és szeré­
nyen rimánkodni, hogy tekintsenek le 
kegyelemmel rendezetlen vísszonyainak 
siralmas voltára. Magyarország megso- 
kalta zsebrevágni a gúnyt, a becsmére- 
lést, a sértő fennhéjazást azok részéröl, 
a kikért eddig csendben és önmegadás­
sal áldozatokat hozott és kiknek belső 
nyomorainak méltánylásában elment a 
megengedhelőség végső határáig.

Elvégre nálunk a grammatika rend­
ben van. Tehát miért kötjük mi gazda- 
dasági viszanyaink rendezését ahhoz a 
világrendül fontosságú tényhez, hogy 
miként beszél a hanák paraszt a zwic- 
kaui üli biztossal ?

Törvényeink megvannak, jogunk ta­
gadhatatlan. Miért késünk azzal, hogy 
éljünk velük ?

A csehek kérik a vámterület elkü­
lönítését, a németek kérik a gazdasági 
elválást: és mi kérjük az egyesülést ?

Mily czirnen ? Mily czélból ? Milv 
érdekből ?

A miniszterelnök Bécsben volt a 
közös költségek dolgában. Lehetetlen 
hogy a mostani válságos helyzetben ott 
fönn másról ne beszéljen, mint a had­
sereg szükségleteiről. Teljesítse az osz­
trákok kívánságát — ha már saját kor 
mányuk nem lehet oly szerencsés — é“ 
hozza haza azt a vámsorompót, melye3 
ők kínálnak. j.

Ez elhatározás következménye c ak 
az lesz, hogy :

az osztrákok drágább kenyeret fog- 
n k enni és viszont iparukért keveseb­
bet fognak bevenni;

mi pedig négy-öt évig nehezebb 
viszonyok között fogunk élni; de azután 
lesz iparunk, melynek gyakorlói meg 
fogják fizetni termelt kenyerünket is.

Nekik kőbérczeik lesznek ; nekünk 
mindenünk lesz, mert velünk van az 
Isten és velünk vannak adományai.

Nekik szép országuk lesz ; nekünk 
jó országunk lesz. Majd csak megleszünk 
valahogy.

A „DElílítóEN“ TÁRMÁJV.

Családi kön.
Zalai Márk.

(Folytatás és vége.)
Ez mind szép és igaz. Azt én is tu dom, 

sok más is tudja. De én nem jöttem ide po­
litizálni, az nem kenyerem. Én másra vagyok 
kiváncsi. Én ez alkalommal azt szeretnem 
Outöl megtudni, a miben Ön specialitás, hogy 
mi módón szerezte ezt a szép vagyont, mely 
alapját képezi családi jóllétének, boldogulásá­
nak. Mert tudtommal egyiknek sem volt pén­
zük. Hozományt nem kapott, lutrin, kártyán 
nem nyert, nem is örököltek. Ön nem voll 
sem kereskedő, sem gazdálkodó, sem vállal 
»ózó, hanem szerény fizetési! hivatalnok. — 
Sőt a hogy én ismerem, nem volt fukar, fös­
vény vagy zsugori, sőt inkább a bőkezű a szű­
kölködött iránt.

Mi ennek a kulcsa ? Nem egyszerű kí­
vánság, a mi megszólaltat, még kevésbé pedig 
az irigység. Nem irigylem a gazdag embere- 
**t. Ismeri meggyőződésemet, De azért a meg­
gazdagodás többnyire egyik-másik erényen 
•lapul. Ezt pedig nem szabad a véka alá 
rejteni.

Az már nem többé magánügye, hanem 
•oziigy. A társadalomnak joga van tudni,hogy 
minő csudákat művel egyik-másik tulajdona 
a* embernek. Különben azt hiszi a babonás 
nép, hogy az ördöggel czimborál vagy más

jogtalan módon jutott vagyonához. Én még 
olyan esetet is tudok, hogy valaki két hurká­
nak köszönheti nagy vagyonát.

Arra még én is vagyok kiváncsi.
Elmondom röviden, ha cserében Ön is 

elbeszéli szerencsés helyzetének utad.
Valamelyik vidéki városból egy X nevű 

ifjú kereskedő ment Lipcsébe több Ízben vá­
sárolni. Annak a nagy világháznak az volt 
szokása, hogy vevőit egyszer egy évben meg­
vendégelte. X is kapott ilyen meghívót. De 
midőn hallotta, hogy ily alkalommal a szol­
gáknak borravalója legalább egy tallért tesz, 
elment a kedve és inkább a piaczra ment 
ebédelni, hol jóízűen falatozta az olc-ó hur­
kákat.

Épen arra lovagolt a nagy kereskedő és 
midőn látta, hogy meghívott vendége itt fala­
tozik, azt kérdé tőle, hogy talán azt hiszi, 
hogy nála nem fog jóllakni Meglepetésében 
elmondotta, hogy ilyen ebédért legalább egy 
tallért kell adni a szolgáknak. Az ő anyagi 
körülményei pedig azt nem engedik. Akkor 
jöjjön hát hozzám vacsorára. Vacsora után 
pedig a milliomos nagykereskedő avval lepte 
meg a szerény vagyonú kis kereskedőt, hogy 
mától kezdve korlátlan hitelt nyújt neki, mert 
olyan embernél, ki annyira tud vigyázni a 
pénzre, mint 0, nincs veszélyeztetve vagyona, 
így lett a kiskereskedőből nagykereskedő 
és idővel dúsgazdag milliomos gyáros.

Életének eme fordulópontját elmesélte 
nemcsak hozzátartozóinak, hanem elmondta 
fünek-fának, hadd okuljon a világ nemcsak 
másnak kárán, hanem hasznán ie. Az ilyfajta

monographiáhból sokat lehet tanulni. Lássa 
barátom Önről azt mondja a világ, hogy kin­
cset talált és abból gazdagodott meg.

Hogy kincset találtam, abban az 1000 
szemű világnak igaza van, és pedig olyan 
kincset, mely az igaz, gyöngyöknél is drágább. 
A jó, okos feloség a legdrágább égi kincs. Ki 
azt megtalálja, bálát adhat a jó Istennek.

Keresd az asszonyt, mondá hirtelen ugy 
a jóban, mint a roszban.

Mielőtt azonban a részleteket sorolnám 
fel, elmondom a kiinduló alapelveket. Terv 
nélkül nem építünk házat, nem nyerhetünk 
csatát, nem nevelünk fel családot. A kik az 
élet tengerében elmerülnek, akik nem tudnak 
boldogulni, azok könnyelműen a vízbe a hul­
lámok közé dobják magukat, midőn még 
úszni sem tudnak, és életűk sajkáját a vak 
véletlenre bízzák.

A ki pedig a veszélynek teszi ki ma­
gát, az rendesen elmerül. A nép, me'ynek 
sokszor egészséges ösztönei vannak, azt ta­
lálja, hogy a tojásokból csak annyit szabad 
fogyasztani, a mennyire az éhség csillapítására 
van szükségünk. A többiből tyúkot kell ne­
velni.

Az elszaporodott tyúkok árából vegyen 
az ember borjut. A borjut nem szahsd 
addig leölni. mig tehén nem lesz belőle, míg 
borjukat nem nevel.

A sok tyuk, sok tehén, sok borjú, disznó 
árából fölépül a ház, kikerül a telek,elegáns 
bútor, kényelem stb. Legnehezebb az ellő 
1000 irtot megtakarítani. A második millió 
könnyebb, mint az első ezer. A boldogulá
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A közös költségvetés. Becsből írják : 
A közös minisztertanács tegnap d. e. 11 órator 
folytatta a jövő évi közös költségvetés tár­
gyalását. A legfőbb nehézséget a hadi ten­
gerészet követelése okozta, melyet a két 
pénzügyminiszter minden áron le akart szál­
lítani. D. u. 1 órakor a Holburgban a király 
elnöklése melleit teljes egy órán át közös 
minisztertanács volt, melyben a három közös 
miniszter s a miniszterelnökök és pénzügymi­
niszterek részvétele mellett végleg megállapí­
tottak az 1889. é. közös költségelőirányzatot 
es a Bpe.-iten máj. 9-en egybegyülő delegációk
ele szánt előterjesztéseket. A király a d. e. Tarosl főjegyző, ki azon kevés városi tiszt 
folyamán hosszabb magankihallgatáson (o- '
gadta Lukács pénzügyminisztert, ki azután a 
magyar minislerium bankgassei épületében be­
hatóan értekezett Kául osztrák pénzügymi­
niszterrel. BánfTy es Lukács, ez utóbbi l'o- 
povics Sándor dr. miniszteri tanácsos kí­
séretében ma d. u. visszautazott Buda­
pestre.

A fiumei választásdk. A városi válasz­
tás csekély érdeklődés me.lett a legnagyobb 
rendben h'lyt le. Az autonomislák óriási 
agitáció) fejteitek ki, h gy a választókat az 
urnái uz csóditsuk. Az 1314 városi választó 
közül csak 47 í szavazott le, vagyis a válasz­
tóknak egyharmada. A liílancia konstatálja, 
hogy a választás azt bizonyítja, hogy Fiume 
népe megunta a céltalan küzdelmet. Jellemző, 
hogy a győztes autonómiaiak a népet rüpirat- 
tal szólítják lel, hogy tartózkodjék a tün­
tetésiéi. Azt Írja azután a Bilancia, bogy a 
megválasztottak közül többen kijelentették, 
hogy Hiúmé javáért fognak dolgozni, de nem 
lesznek játékszere mások ambíciójának, vagy 
népszerűség hajhászásanak.

mert ha valahol szolgalelküség uralkodik : 
úgy az a lozuudoritóbb alakban megtalálható 
a büszke hajdúk székhazában. Megérdemelnék 
e heloták, hogy a Zimándy-Ztslenyák ezég 
írjon könyvet róluk I

Hajdú vármegye a helyett, hogy a k#z- 
igasgatás tenger-mizériáin igyekeznék segíteni, 
beállott a sajtószabadság eltiprói közé. Fél 
dajat követte Debreczen sz. kir. város márcz 
31~iki közgyűlése is, kimondván, hogy felira­
tot intéz az országgyűléshez a sajtó magrend 
szabályozása vegeit.

Konstatáljuk, hogy Komlóssy Arthur

I.

viselők közé tartozik, kik önálló véleményük­
ről a »főur« kedvéért sem mondanak le pi­
rulva olvasta föl a varosunkat 
megszégyenítő tanácsi javaslatot, de a köz­
gyűlés többsége piru as nélkül fogadta ol, azt. 
Bizonyára arra számítanak, hogy e szolga- 
lelkiiség jutalmául ók is kapnak császári 
jubileumi érmet, azonban nem aranyból, 
nem is ezüstből, de még csak nem is bronz­
ból, hanem az átlyukasztott újpesti hatosok­
ból készült fémből, mert a milyen hamis 
volt ez a pénz : éppen olyan hamis az ö 
okoskodásuk is !

Azt állítják ugyanis, hogy ők nőm a 
sajtószabadság ellen törnek, hanem csak a 
szoczializtnus terjedését kívánjak meggátolni, 
mintha bizony a szoczializruus térfoglalásán ik 
a sajtó lenne az oka, nem pedig az általános 
nyomor. Igenis, a szoczial zmust nem Var- 
konyi, ez az obseurus budapesti háziúr ter­
jesztette el, hanem elterjesztette és terjeszti 
a szegénység, mely keveset törődik a tör­
vényhatóságok felirataival, hanem annál 
több gondja van a kenyérre, a mi nincs. 

Szegény sajtószabadság ! Az 1848-íki
' i x 1 I :-gy alkotások közül csak a sajtószabadságajtluvil megye es Dcbreczen j maradt reánk teljes épségében. Ezt az egy

sy kir Viívn< •» S-l i t 1 vízi eú1 !'zabailsä«°1' '* megirigyelték a magvar nem- ' 1x11 • V.tlOS .1 S<l]LOS/aÖaaS«lg zettől. Eddig, ha egyebet nem tehettünk is,
I legalább szabad volt elmondanunk azt, a 
mi fajt ; ez után azonban panaszkodnunk 

186Ln lesz szabad, mert a ki zokszót mer 
• I 1 I . Ili , í ejtöni, annak lakatot tesznek a szájára Azl>ueska> István fejedelemnek kevés gyű-. igazságügy-miniszter ur alaposan körül-me- 

njoi usege lelnék a mai hajdúkban, illetve | télte mar a sajtószabadságot elannvira ho»v Bujduvármegye törvényi,utóság, bizottságában, | a kiráiyi ügyészségek, mintha mü ’doSk

ellen
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mik ezer meg ezerlele receptje van. A mién­
ken ez állott :

Nagy lakás nem kell, csak annyi, a 
mennyi az egészség fenlartasához szükséges, 
ifibből kitol;, ólag olcsó, igénytelen cselédet 
tartottunk, ennélfogva vdagitásra, tüzelésre is 
kevés kelleti. Soha hitelbe nem vásárol­
tunk es mindig csak azt, mire szükség volt 
meg akkor sem, ha felig ingyen adták volna! 
Mindig előbb közösen beszéltük meg, mielőtt 
kezeinkből kiadtuk pénzünket. Soha pénzen 
kis gyermeknek 10 eves koráig ruhát nem 
vásároltunk. Az otthon készült. Sőt a mikor 
leim olt, a kis gyermekek mezítláb járták úgy 
a' vázas, mint a megtakarítás szempontjá­
ból. Ezek nehéz feltételek megvallom. De aki 
a célt akarja, annak az eszközöket is kell 
“karai. Most már áttérek részletes történe­
tünkre.

Feleségem megtakarított leánykorában 
mint tanítónő 1500 Irtot saj.it keresményéből 
ke engyére A menyegző előtti napon avval 
lepett meg, hogy azon a pénzén nem kelen­
gyét, hanem 3 holdas telke vö t. Ennek 
hátulsó részében volt az a kerti lak, mely 
inog most is látható. Abba költöztünk. liutor- 
zamtik nem került többe mint 100 frt 
Újdonatúj festett bútor volt. Lakbért soha 
sem Űzettünk. Házi szükségleteink legnagyobb 
része innen a telekből került ki. Hivatalom 
elegendő szabad időt engedett jókor reggel 
es a délutáni órákban, hogy feleségemmel 
6h cse ederamttl megműveljem a földet. A 
gyümölcsfáknak egy része meg volt már 
Nőm értett a kerteszkedeshez. A groll csa­
ládnál, hol nevelöskodutt gyakorlatilag i, 
játitolta el és az apró marba neveltetéséhez 
Az csakhamar rám is ragadt. Én meg ellud- 
am bánni tehénnel, sertéssel. Azt meg én

hoztam a háztartásba, eladván arany órámat 
gyűrűmet. És feleségein tudományom ezen, 
(vszet tanulta el tőlem, —- Neveltünk tehát 
konyhai véleményeket és virágokat ültettünk 
nemes gyümölcsfákat és szőllOket. Sőt faisko­
lát és melles is állítottam. Erre mind ráértem, 
sőt azt sajnálom, hogy nem elég nagy a 
telek, annyi pihenő időm maradt. Több éve­
ken at lakbérem, egész fizetésem és ennek 
kamatjai voltak részint a takarékpénztárba, 
nagyobbrészt pedig állampapírokba elhelyez­
ve. Azóta pedig fizetésem is többször emel­
kedett es gyümölcsfáim termőkké lettek, úgy 
hogy a régi fákat kivágattam. Keresményem­
ből nemcsak e gyönyörű házat epite lem 
hanem meg a szomszédos telkeket is hozzá 
vásárol tara. Azóta pedig a telkek ara, de kü­
lönösen az enyém, rendkívül emelkedett Ez 
a la I any megfejtése.

Ha feleségem eme telek helyett sok 
finom ruhát, fehérneműt, bútort, porczellánt, 
nagy lukast, draga cselédet vásárolt volna 
akkor valószínű, sőt bix'us, hogy most 20 ér 
11111 va, egyebem sem volna, a sok adósságom 
nal. Es hogy üres időmet mint bárki más 
csupán unalomból és gondüzésből a kavéház- 
bati, sorházban, kaszinóban töltenem l’edig 
mindazok, kik gyakori vendégei a mulató 
helyeknek, ném saját, hanem mások gyermekeit 
nevelik fel.

Es tudja-e, hogy mi bírta rá feleségemet 
e határozott lépésre, e szokatlan merész gon­
dolatra? A nyomor és a szegyen atyai házá­
nál. Apósom jól fizetett magasrangu hivatalnok
'Ti0’ Anaiiy lábo11 6lt ranK°n felül és módon 
alul. Anyagi viszonyai ezáltal évről évre 
rosszábbakká lettek. Es midőn gyermekei fel­
nőttek és azoknak szükségletei, igényei na­
gyobbodtak, tönkre jutott ember volt. Azért

nem lenne, a postán szimatolnak a gT, 
nyomtatványok után, mint a fináncz a L“US 
dohány után, a budapesti rendőrség D6g 
úgy bánik a nehez munkát végző hirlan 
írókkal, mint a hogy a csirkefogókkal ízn -ffj 
elbánni, l41t

Hajduvármegyének és Debreczen szál 
kir. városnak azonban ennyi sem elég ■' ',/ 
a sajtót teljes gyámság alá akarjá helvezni 
s ezután csak azt lesz szabad megírni, a mit a 
főispán ur megenged. ’ 4

A főispán ur lesz a főezenzor, magára 
vállalja tehát a hajdani francziskánus panolr 
és más egyébb tonzurás gvárdtanok teendőit 
kik az abszolút korszakban a czenzori j0g0’ 
kát gyakorolták s jajj lesz annak a csikknek' 
mely az ő kékplajbásza alá kerül ! Nem ismer 
arra rá a szülő édesanyja sem.Es mindez történik 
az urnák 1898-ik évében,tehat 50 évvel azU un 
hogy a magyar sajtószabadság, Petőfi Sándor 
kezdeményezésére, kivivatott De mit nekik 
Petőfi Sándor ! Nem volt az se főispán se 
kir. tanácsos, hogy cselekedhetett volna tehat 
valami okos dolgot 1

Nagy politikai hiba pedig a sajtó sza­
badságát megnyirbálni.Olyan a sajtószabadság 
és ezt a frappáns hasonlatot nem mi talál! 
tűk ki, mint a gőzgépen a biztosító szelep 
a felesleges gőz elillan rajta. Robbanástól to.’ 
hát nem lehet tartam. Ellenben ha magsZ0 
ntjuk a sajtószabadságol, akkor állanak" elő 
a politikai és társadalmi zavarok, melyek 
erőszakos kitörésekre vezetnek. Akkor nvul 
a nép u vasvillához és Kiegyenesített kaszá­
hoz, midőn panaszkodnia sem szabad ; a 
sajtószabadság kivívása óta nem volt parärzt- 
lázadás s azok, kik meggondolatlanul a sajtó­
szabadság megrontására törnek, a paraszt lá­
zadást készítik elő » vertanger árán kíván­
ják saját roskadozó hatalmukat megmenteni. 
Bizony megérdemelnék ezek az urak, hogy a 
királyi ügyészség őket perbe fogja s a köz- 
kormányzatban elkövetett könnyelműségükért 
felelősségre vonja, mert az utólagos felelőségre 
vonás már kévéiét fog érni. Az a helyes 
eljárás, ha megelőzzük a bajt, nem pedig 
az, ha tétlenül nézzük a tornyosuló felle­
geket.

Azt mondjátok : rémképek ezek, majd 
elbánunk mi a szucziáhsta parasztokkal — a

Anyó-oni, 
egészséges, de 
kinek nem volt önálló 
ménve. Ö azt hitte.

kellett neki a hónap első napjaiban elbújni a 
czipész, szabó, mészáros, pék, ezukrász, füszi- 
res, borkereskedő és egyéb sereg hitelezőinek 
számlái elől, kik folyton zaklatták. E bajból 
nem bírt Kibontakozni soha. Evvel száll itt a 
korai sírba. —- Nem volt benne elegendő 
erkölcsi ereje, hogy életmódját megváltoztat­
hassa.

Es boldogult édes anyja, ki nem reg 
önöknél balt meg, nem tudott volna e bajo­
kon segíteni.

folytaié igen szép, gazdag, 
tanulatlan falusi leány volt, 

ítélete, önálló véle- 
, hogy ennek így kell 

lenni. Férjének nagy volt a jövedelme, nagy 
a hitele. De azért mindent dupla áron kellett 
megfizetni. Kétszer is örökölt. A hitelezők 
nem panaszkodhattak, az utolsó krajezárig 
kielegitteitek. De mikor már minden segély- 
forrás bedugult, torony magasságra nőtt lel a 
baj, melyből menekülni nem lehetett. Felesé­
gem és testvérei látván a sok foglalást, pere­
ié«!, végrehajtást, az emésztő gondokat és a 
korai nyugdíjaztatást észbekaptak és keuyer- 
pályura készültek.

Hogy ezen családi kalamitás nálunk ni 
ismételtessék, kieszelte feleségem eme jól 
sikerült hadi tervet és mint igazi ügyeskezü 
kertésznő, mélyen gyökerénél oltotta he fris 
életképes gulyákkal családunk életfáját zsengéi 
háztársunk módszeres vezetese által. És az 
okos, jo törekvést mindig — Isten áldása 
követi.

Könnyebb lett volna nekem is mindjárt 
nagy vagyonba cseppenni, úgynevezett selyem 
ágyba feküdni, de sokért nem adom, hogy 
ezt a szép vagyont mind magunk sze­
reztük.
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endórség ás katonaság majd féken tartja
rtket I — lg«1’. de csak add|g. míg a
° „jgrség és katonaság is szocziálistává nem 
®sel a mi csak rövid idő kérdése, mert azok 

jjug kiknek apjukat most szocziálisla 
"selmekért üközőbe vették, mint fanatikus, 
gesz szocziá isták lépnek a hadseregbe, annak 

V ivotnányos szellemén« rést ütve, a szoczi- 
álizmusnak propaganda! csinálnak.

Mit tesztek akkor ? Elfogjátok veszteni 
főieteket, a miért nem lesz nagy kár, de hát 

ar j3 elvesztettétek azt, mert máskülönben 
nem törtetek volna a sajtószabadság ellen !

A sajtószabadság megszorításával nem 
fogtok czélt érni, mert a szoczializmusnak 
nem a sajtószabadság, hanoin a rothadt küz- 
jgazraiús és a könnyelmű kormányzat volt a 
szülő oka.

A jó közigazgatás áltál kielégített, mege­
légedett nép nem hajlik a szocziálisla tanok- 
r3i je az elkeseredett, a közigazgatas basái 
áiial elnyomott s agyon exekvált nép min­
derre kepes, nem törődvén azzal, hogy a 
belső forrongás által magát az állam létalap­
ját támadja meg.

De hát tegyetek róla, hogy a népnek ne 
legyen oka az elégedetlenségre. Eddig nagyon 
keveset tettelek e tekintetben ; a képviselő 
választások visszaélései által megvesztegették 
a nép erkölcsi érzületét, megvásárolhat) 
barommá sülyesztették az embert és még 
csodálkoztok rajta, hogy a barommá süyosz- 
tett ember barom módra akar föllépni ?

Nos ugyan mit ér a ti hírhedt közigaz­
gatásotok ? Nagy apparátussal dolgozik a 
közigazgatás, de csupán egy czé.t szolgál, 
tudniillik azt, hogy a mindenkori kormányok 
parlamenti többségét bármily eszközökkel biz­
tosítsa. Az Így alakult többség aztán mit tett 
30 év alatt ?

Koldusbotra juttatta Magyarországot ! A 
közös ügyek Danaidák hordájába többet ön­
tött egy milliárd forintnál. — az osztrák 
államaiióságok kamatjainak fizetésére többet 
adott egy milliárdnál, — hogy girbe-gurba 
vasutjamk legyenek, több államadóságot csi­
nált két milliárdnál. Ez összesen négy milli­
árd. A népes és gazdag Francziaország nagy 
nehezen kihever e azt a négy milliúrdot, a 
inda poroszoknak hadi sarcz gyanánt fize-

Amellett nem rosszul, sőt jól és gazda­
gon tápiá koztunk és nem szorultunk soha a 
piaczra Minden kikerült kis gazdaságunkból. 
Tej és húsfélék, tojás, tnéz, gyümölcs, bor 
zöldség, főzelék, sőt azokból sokat el is 
adhatunk,

A kis gyermekek ruhái majd semmibe 
kerüllek. Itthon készüllek, holmi erős, olcsó 
szövetekből, olcsó varrónők segítségével. —■ 
Mások gyönyörködnek gyermekeik szép ruhái­
ban, mi gyönyörűséget éreztünk, ha láttuk 
vas egészségüket, farkas étvágyukat, pla-likai 
szép éjüket, rugókony erejüket, ügyességüket, 
•zorgalmukat. Életmódunknak és a gyerme­
kein« természetes nevelésének okszerűségét 
az i-i bizonyítja, hogy 20 évi házasságunk 
alatt nem ismertünk orvosi, gyógyszertárt, 
ügyvédet, bírót, végrehajtót. Ez pedig meg 
nem vetendő nagy anyagi tűkét képvisel.

Hogy pedig gyermekeink szem elől ne 
tévesszék a jó kezdet fontosságát, a kerti lak 
annek berendezésével az ő eredeti állapotában 
áiostaná'g is megmaradt. Látta legidősebb 
fiam dolgozó szobáját. Abból azt is tanulhat­
ják, hogy miképpen lehet az egyszerűséget 
előkelő csínnal egybekötni. Azért nem kellelt 
pirulnunk, ha látogatónk jött. A szebbnél 
szebb kézi munkák, könyv, újság, kotlák, 
hegedű, pianio, éneklő madarakkal telt kalit­
kák, fali rajzok és festmények, saját iskolai 
álunkáim, legszebb virágok az ablakok közt 
stl>., az igénytelen kerti lakot a legkedvesebb 
lakóhellyé varázsoltuk, annak daezára, hogy 
hutors lehető legegyszerűbb, most több ízben 
ájonnan befestett darabokból állott.

Midőn már meg volt e szép ház, e gyö­
nyört! kert meg volt állapítva renommem, 
áiegbizhaU'Hágom. Agiorn napról napra emo'- 
oüvén, ide is, oda is beválasztottak. Innen

is cseppeni, onnan is csurrant. Én is lettem 
valami. Kezdtek okos embernek tartani, élel­
mesnek és pedig nem egészen alaptalanul. A 
világ ritaán előlegez bizalmat. Előbb bizonyí­
tékát is akarja látni gyakorlati észjárásunk­
nak, jóakaratunknak és tehetségünknek.

A gyakorlati tevékenység kiegészíti az 
elméleti készültségét, élesíti az észbeli tehet­
ségei. A tervezgetés, a kivilelnél mutatkozó 
akadályok késztetnek gondolkodásra a helyes 
e-zközök megválasztására. A szer elt vagyon 
azonföliil megérdemlett tisztességet kölcsönöz, 
a megérdemlett szegénység pedig lesújt, mag- 
gyalúz, köz-mberré degradál.

Sok fia al kezd ), ki példát vehetne 
rólam, mint sok másró1, ki észszerűen gondol­
kozik, nem fogadja meg tanácsomat, csupa 
hiúságból, léhaságból és tehetetlenségből. A 
ferde, rósz nevelés ennek a* oks. Hestelnek 
dolgozni és okosan gazdálkodni. Pedig jókor 
az ifjúság első éveiben kell megvetni az 
alapot. Midőn már a család felnő és az 
igények a fejünk fölé nőnek, már késő.

Nagy munkát végzett mellettem f lusti­
gem, nagyobbat mint en. Neki fele-égnek, 
anyának, gazdassznnynak kellett lenni. — () 
tanított a lemondásra. Isten és asszony nélkül 
semminemű tervet sikerre! végrehajtani nem 
lebe'. A férfi tervez, — az asszony pedig 
végez.

Nőm mindezeket a munkákat örömmel 
és élvezettel teljesítő nemcsak, hanoin élű 
példájával családját is munkára szoktatja. 
Nemesik férfinak, — nőnek is kötelessége 
családja jövője megalapítani. Ezeket mond a 
és neki teljesen igaza van. Azért nem szabad 
a nő neveltetésének egyo dalunak lenni. Stük- 
séges, hogy a bázis felek egymást m 'gértsék. 
»Nehezebb, fárasztóbb, hálátlanabb munkát

saját gyermekeitek és unokáitok, kikutatják 
azokat : olyan in Met fognak mondani reálok, 
melynek kimondására mi nem bírunk elég 
bátorsággal, mert a martyromság tövis-koszo­
rújára nem aspirálunk, hanem teljes fataliz­
mussal csuk annyit mondunk : jöjjön, a minek 
jönni kell, — a vihar, melyet előidéztetek, 
nem minket fog első sorban lesújtani !

Semperidem.

A Zola-Dreyfus-Esterházy ügy.
Előre volt látható, hogy a Walsiu-Ezter- 

házy letartóztatásának hire, amely Becsből 
kelt szárnyra s a Siec'e leleplezései következ­
tében támadt, nem felel meg a valóságnak, 
így keletkezett, mint a hogy az ilyen szenzá­
ciók mindig keletkeznek : eleinte csak keve­
sen adták tovább és néhány órával később 
már az egész város tele volt vele. Az oszt­
rák tővárosban szakadatlanul ostromolták 
kérdezősködés-kkel a lapok szerkesztősegeit, 
amelyek egyenesen Parisba fordultak felvilágo 
sitásert.

Így aztán kitudódott, hogy Walsin-Ester- 
házit nem tartóztattak le. Berlinből táviratoz- 
za tudósítónk: hogy illetékes körökben csak 
annyiban tulajdonítanak fontosságot a Siéclo 
leleplezéseinek, amennyiben alkalmasak arra, 
hogy belső zavarokat támaszszanak Franczia 
országban. Hivatalos részről neu akarnak 
ebbe az afférba beb avatkozni, sem dementálni 
sem helyreigazítani nem fogják a tegnap nap 
világra jutott közleményeket, mert a német 
diplomáczia egyszer már kinyilatkoztatta a leg 
illetékesebb formában. Bülöw alhl, hogy sémi 
köze sem volt a Dreyfus-ügyhöz. A íélhivátalos 
Post erre vonatkozólag előkelő helyen ir inai 
számában .

Elmondottuk már, amit szükségesnek tar 
toltunk elmondani. Ha a franczia kormány­
nak érdekében áll bebizonyítania, — hogy 
az újabb közlemények a'aptalanok, — ám 
tegye meg maga : — annál könnyebben 
teheti, mert Walsin Esterházy bizalmas 
ember e.

A Temps munkatársa ma meginteme- 
vvolta Zolát. A hírlapírónak arra a kérdésére, 
hogy mit fog tenni, ha a haditörvényszék pa-

kellett volna végeznem, mint tanítónő.« Így 
pedig úrnővé lelt, férjét is úrrá tette és 
gyermekét is azokká teszi.

Mikor a gyermekek egy része felnőtt, 
akkor már elegendő tőkéin volt arra, hogy 
őket tisztességesen ruházzam és neveljem, ad­
dig pedig nem is szabad a gyermeknek igé­
nyének lenni.

Ha kényszerűségből vagy szerencsétlen­
ségből nagyobb költségekbe bocsátkoztak, 
nehány évre visszahúzódnak a társadalom­
ból, falura költöznek vagy külföldre, hogy az 
egyensu yt ismét helyre állítsuk.

Az angoloknál, mint a legpraktikusabb 
népnél a házassági idő is a legjobban van 
megválasztva. Míg nálunk a szülők a leányt 
20 éves korában már vén leánynak képze­
lik, a férfiak nagy része pedig csak 35 
éves korában krzd gondolni házasságra,Angliá­
ban a leány ritkán megy férjhez 20 éven 
Múl a ‘érti pedig ritkán nősül 25 éven tűi. 
És ezen terniészeies állapot nagy üdvös ha­
tást gyakorol a jövendő generációra.

Leginkább esudálkozom azon — Így 
folytatá beszédét — a vPág azon vakságán, 
érzéketlenségén, hogy a nő értelmes nevel­
tetésére, gondolkozó képességre és önálló te­
hetségére nem fordít ebig figyelmei.Pedig azon 
fordul meg a család boldogulása, anyagi, er­
kölcsi, szellemi gyarapodása.

Valamim a méhek törzsanyjától, a mé­
hek királynéjától függ az egész raj jó vagy 
balsorsa, mit maguk a méhek is tudnak, mert 
a királynő elpusztulásával elzüllik az egész 
méh család, azonképen függ főkép az anyától 
minden családnak üdvössége, jóvolta. 14. La­
jos azt mondá elbizakodottságában az ak­
kori idő szellemében: »Az állam eu vagyok.*

Sokkal nagyobb jogosultsággM mondhat.

tett, de Magyarország azt a négy inilliárdol, 
a mit rövid 30 év alatt a mameluk-kormánv- 
zat elpocsékolt évszázadok alatt sem fogja 
kiheverni 1

Megnyo norrtották a jövő generácziót, 
meggátolták a mai generáezió boldogulhatá- 
sat. Az óriási terhek alatt előbb utóbb össze- 
roskad a magyar nép, mely maholnap saját 
gyermekét lesz kénytelen az eke elébe fogni, 
ha ugyan egyáltalában lesz még szüksége 
ekére.

Az elviselhetetlen fogyasztási adók miat: 
a nép rosszul táplálkozik ; a bort és sört 
ezeknek drágasága miatt nem ihatván, a leg­
olcsóbb, tehát legknmiszabb pálinka féléket 
fogyaiztja ; olyan kenyeret eszik, kivált a 
felvidéken, melytől a nagyúri-ebek undorral 
fordulnak el : ilyen életmód mellett az ország 
minden vidékén sa’.nyul a lakosság, mel- 
előbb s utóbb rut szybarita vázzá aszik össze.

Ezen ókok idézték elő a szoczializmust, 
melye' tehát csendőr-szuronyokkal és a sajtó, 
szabadság eltiprásával orvosolni nem lehet 
Adj ltok a n-pnek pártatlan közigazgatást, öli 
cső és gyors igazság szolgáltatást, jó isko­
lákat. helyes kösgazdasagi politika által se­
gítsetek anyagi helyzetén : akkor a magyar 
népnek soha eszébe sem fog jutni a szoeziá- 
lizmus !

A mai rothadt közigazgatás és könnyel­
mű kormányzat medett azonban terjedni és 
könnyűszerrel győzni fog a sxocziálizmus, 
melynek diadalát nem fogja meggátolni Haj- 
duvármegye és Debreczen sz. kir. város föl­
irata s a győztes szocziálizmus veget fog 
vetni a mai társadalmi rendnek, azaz igazib­
ban : rendetlenségnek.

A függetlenségi párt óvó és figyelmeztető 
szavaira a hatalmat kezelő urak sohasem 
hallgattak, sőt a hazaszeretetei illoyalitasnak 
bélyegezték, — az eredmény aztán in vau : 
a szocziálizmus, mely nem három színű lo­
bogó alalt, liánéra vörös zászló alatt harczol, 
mely, fájdalom, való szinüieg le fogja verni 
háromszinü lobogót is, de egyultal véget vet 
a íekete-sárga uralomnak is, melynek eiryik 
diadal-jelvényét kepezi Hajduvármegye és Deb­
reczen szab. kir. város fölirata.

Valahogy levéltárba ne tegyétek ezeket 
a íöliraiokat, mart ha a jövendő nemzedék,
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neszt fog emelni ellene, Zola azl felelte, hogy 
a semmitőszék referensének fejtegetése lesz 
rá nézve az irányadó. Most már semmi sem 
fogja visszatartani attól, hogy minden bizonyí­
tékával előáljon, mert a Dreyfus-iigyének el­
választása az Eiterházy-ail'értól nem törvé­
nyes. Pőrének tárgyalásakor elálott egynémely 
tanúnak s a diplomácziai karnak a megidézé- 
aétöl, de ha a haditörvényszék vádat fog emel­
ni, akkor mindenkit meg fog czitáltatni, a 
kikre akkor hivatkozott, de kikallgatásukról 
lemondott,

A haditörvényszék csütörtökön fog össze 
ülni, hogy a felett határozzon, vájjon be- 
nyujtsa-e az uj keresetet Zola ellen.

Az Echo de Paris szerint nem lesz u:abb 
Zola-pör, mert sem a haditörvényszék, sem 
annak egyes tagjai nem fognak panaszt 
tenni.

A Temps, és más lapok munkatársai 
megkérdezték Walsin Esterházy! a Siécle le­
leplezései (elől, amelyek azzal vádoltak az 
őrnagyot, hogy Schwarzkoppen német katonai 
attasének pénzért eladta azokat a katonai 
titkokat, melyek később le voltak írva a 
bordereauban.

Walsin Esterházy tudvalevőleg megtaga­
dott minden felvilágosítást A lapok most em­
lékeztetnek arra, bogy nem is olyan nagyon 
rég volt. mikor Esterházy mindennap ineg- 
iuterviewoltstta magát és a kelleténél is töb­
bet beszélt ; ilyen körülmények között ball 
gatását arra magyarázzák, hogy a Siécle le­
leplezései igazak.

Parisban leg nap az a hir terjedi el,hogy 
Dreyfus az Ördög szigeten meghall. Lebon 
gyarmatügyi miniszter egy hirlaptudúsító előtt 
kijelenne, hogy nem kapott erről semmiféle 
hírt.

j ÜL 21 j, Sb .»_,

A nöszabó. Tegnap ismételték meg Fey­
deau ezen szellemes ó letekben gazdag vígja 
tékát ezúttal is telt ház előtt. Az előadás te ­
jesen jó, gördülékeny vöt. különösen Tan ay 
mint Moulineaux orvos kitűnő volt. H a lm y 
Kiss Íren, F a y, S i a bú Irma miudnnyá-

jan nagyban hozzájárultak az est sikeréhez, 
Jó alakítást nyújtottak Kenyéri ég Sz en- 
t ti s is.

Adorján báró. Színházunk legközelebbi 
premierje a jövö héten szerdán lesz, mikor 
is Prém József a Adorján dáró« czimü szín­
müve kerül színre. A színműben, mely kétizer 
ogymásutan kerül szilire: a színtársulat drá­
mai személyzete csaknem teljes számmal részt 
vesz. Az »Adorján báró« pályanyertes színmű 
A télen nyert vele szerzője a Porzsolt pályá­
zaton ezer forintot. A szerző értssitette Kom­
játhy János színigazgatót arról, hogy színmü­
vének debreczeni premierjét meg akarja nézni 
A szereplők most már nagy ambiczióval 
készülnek az előadásra.

Mire készül a társulat ? Színtársulatunk 
énekes személyzete must a Verő György 
»Oroszlánvadász* ozjmü operettjére készül, 
amelyben játszani fognak az uj baritonista 
Mezeyn kívül Kaposy Józsa, Kállay Lujza' 
Serfőzy Zseni és Karacs. A drámai személy­
zet pedig Jókai Mór drámájára Helvilára éi a 
vígszínházban még csak e hó 10-éu színre ke 
rülő »Feri kisasszony* czim amerikai bohó­
zatra készül.

Színházi műsor :
Pénteken, april 8. : nincs e 1 ő- 

a d á s.
S z o m b a t o n, ápril 9.: n i n cs 

előadás.
Vasárnap, ápril 10., délután : 1848 

ii a <1 a k útja. Verő Gy. történeti szín- 
miivé. Este : A veressapka. Vidor Pál 
népszínműve.

Előkészületen : Lili, operetté. — 
Adorjánbáro színmű.

Debreczen, 1808. ápr. 2.
Az igazgatóság.

Újdonságok.

egyh. beszédet tart Hajász Lajos hitoklm • 
úrvacsorát oszt Materuyi Lajos. Délután » 
órakor ima. — H u s v é t első n 3 
j á n ; d o. 10 órakor az ünnepi 
Materuyi Lajos, úrvacsorát oszt Matern.1 
Lajos. Délután 3 órakor prédikál Kell/» 
báudor. H u s v é t másod n a ‘ 
j á n d. e. 10 órakor : H a j á s z La' 
Istentisztelet végeztével úrvacsora. Délin/! 
3 órakor ima. “n

ná minden anya, hogy a cs.-.lád a z e n 
vagyok.

Ez egyszer mesteremre akadtam, gondo­
lám magamban, ki önálló véleményében a 
nőnevelés fontossága tekintetében még rajtam 
is túltesz. Kiváncsi voltam ezek után, hogy 
minő szerepet ju tat a családi háztartásban a 
férfinak.

Mintha arczomról azt a nagy kérdő jolt 
leolvasta volna, erre is áttért.

A férjnek, az apának, mint családfőnek 
jelentőségét, tekintélyéi, mint az egész .-salad 
nevének, fényének, tartalmának külső e* belső 
képviselőjét nem kell külön apostrophalnom. 
Abban úgy is egyetértünk mindnyájan. Mint 
Széchényi az egész magyar nemzetnek, úgy a 
családfő, a lurj és atya minden családnak 
napszámosa. íj tulelős a család minden lépe­
séért, ó tehat tekintélyre, súlyra nézve legelső 
a családban.

A méhek beérhetnek királynéjukkal. A 
heréket leülhetik a család veszélyeztetése 
nélkül. A nagy igényű emberi családnak azon­
ban, hogy hu dogulhason, mindkettőre van 
szüksége : áldott ju apára, szerető jó anyura 
Hogy pedig a család tengelye kellemetlenül 
ne nyikoroghasson, hogy a csalad szekere 
biztos jó utón haladva örvénybe, kátyúba ne 
kerülhessen, szükséges első sorban a házas 
feleknek lelki összhangzásra, egyetértésre, 
együttérzésre, különben úgy járnak, mint a 
babiloni torony felépítésénél, hogy egymást 
ineg nem értve, a családi jólét felépítése cson­
kán marad.

Eme fölötte szükséges érzelmek mellé 
ónként sorakozik a szülök magasztos hivatá­
sénak erkölcsi felelősségének szent áhílatos 
érzete, mely nemes lelki tulajdonok a családi 
körnek, magas benső tar almát és fénylő 
külső zománezot kölcsönöznek.

Lapunk legközelebbi száma Nagv- 
péntek miatt szombaton, f. hó 9-én jelenik 
meg.

Istentiszteletek.
A Hef. templomokban Nagy p j n. 

teke n.
Délelőtt.

Nagytemplom : Kiss Albert lelkész, 
Kistemplom ; Szilagyi Imre s. lelkész. 
Kossuth utezai templom Mitrovics Gyula 

lelkész.
Ispotály templomban Könyves Tóth 

Kálmán.
Délután.

Nagyt. ítéltüky Lajos s. lelkész.
Kist : Dicsöli József lelkész.
Kossuth u. l. : Bagaméri Károly esk. fel.

dusvét első nap.
Nagyt : Bélleky Lajos s. lelkész.
Kist : Dicsői! József ,
Kossuth u. t : Könyves Tóth Kálmán.

1 napján délután.
Nagyt. Bokross Klek esk. fel 
Kist ; Soltész Elemér Simtor,
Kossuth : Kádár Andor 4. th.
Ispotály Bagaméri Károly esk. fel.

II. napján reggel.
Nagyt. Soltész Elemér Senior,
Kist. Bokros Elek 
Kossuth : Bagaméri Károly,
Ispotály : Kádár Andor.
Városi szegényház husvét II. napján 

d. e : Beitek, Lajos s. lelkész (Úrvacsora- 
osztás')

H. napján délután.
Nagyt, Bagaméri Károly 
Kist : Kádár Andor 
Kossuth ; Soltész Elemér.
Ispotály Bokros Elek.

Lnncpí istentisztelet az ágost 
h i t v, e v. templomban. 

Nagypénteken d. e. 10 órakor 
passió, olvassa M a t e r n y t Lajos főesperes,

A király balesete. Könnyen végzet»« 
se válhatott volna az a baleset, amely Ln»! 
előtt Becsben a király kocsiját érte -5 ? 
szecesszionistálc kiállítását nézte meg s mik/ 
hazafelé hajtatott, közel a palotához megcsu 
szott a záporverte síkos utón az egyik ló az 
után elesett és a lejtős helyen 4-5 lépésnyi,! 
tolta maga előtt a nehéz hintó. — Az uiCs 
népe természetesen segítségére sietett a királyi 
fogainak, do ló ekorra már felugrott és nem 
történt semmi baj.

* Második anyakönyvvezetöi állás A
városi tanács tekintettel az anyakönyvi hiva­
tal növekedő nagy forgalmára lépéseket tett 
rendes második anyakönyvvezetői helyettes 
kineveztetése érdekében. — A közigazgatási 
bizottság azonban tegnapi üléséből csupán az 
iránt tesz felterjt-sztest a miniszterhez, hogy 
Varga Károly 1. aljegyzőt nevezze ki 180 frt 
tiszteletdij mellett anyakönyvvezető helyet­
tessé főként olyan rendkívüli esetekre a 
midőn az anyakönyvvezető és helyettese teen­
dőikben akadályozva lennének.

* -Az országos orvos szövetség. Az 
egész ország orvosi rendje feikarolia azt az 
örvendetes mozgalmat, a melyet a millenni­
umi orvosi kongresszuson Kétli Károly pro­
fesszor kezdeményezett. S immár meg j8 
kezde te az orvosi rend anyagi és erkölcsi 
érdekeinek megvédéser ■ irányuló működését 
Eddigelé az egész, országben 35 fiókszövetség 
alakult 1502 taggal, több helyen p dig alaku­
lóban vannak a liókok. A szövetség budapesti 
igazgató tanácsához érkezett jelentések szerinj 
a következő megyékben és városokban csat­
lakoztak az orvosok a mozgalomhoz : Arad, 
Arra, Békés, Bereg, Ugocsa, Besziercze Na­
szód, Bihar, Brassó, Esztergom. Fehér, Gö- 
mor, Győr, Hunyad, Hont, Jász-Nagy-Kun 
Szolnok, Kolozs, Komárom, Liptó, Maros
f orda, Mosony, Nyílra, Pozsony, Sáros, So­
mogy, Szabolcs, Szatmár, forda-Aranyos, 
Udvarhely. Űrig, Zólyom-varmegyék, azonkívül 
Budapest, ^ Komárom, Nagyvárad, Pozsony. 
Szeged és Zombor városok orvosi kara léta- 
sitettek mar liókszövetségeket, a melyek 
autonómiájuk érvényben tartasa mellett az 
országos orvosi szövetséghez tartoznak

* -A Csapó-utcza városrész nem kap 
postahivatalt. Csanak József es társa nem 
rég fiók-postahivatalt kének a C-mpo- es 
Kossuth-utczák közt elterülő városrész szá­
mára. Noha a közigazgatási bizottság is 
pártolta ezt a mozgalmat, meg sem érték 
czélt a folyamodók. A nagyváradi po-ta és 
távirda igazgató-ág tegnap értesítette a bizott­
ságot a kereskedelemügyi miniszter elutasító 
határozatáról. A miniszter úgy találja, hogy 
a varos eme részén nem lévén nagyobb ipiri 
és k n skedelrni vállalatok nincsen ott szük­
ség külön postahivatalra s különben is «leg 
közel érhető a főposta hivatal. A kérelem m ‘g- 
tagadását a miniszter az azon számottevő 
pontos újításokra való hivatkozással is támo­
gatja, amelyek Debreczenben a közelebbi 
évek alatt hozattak be. Ilyenek: a péterfiai és 
hatvan-utezai fiók porták felállítása, a cso­
magok és pénzküldemények házhoz hordása, a 
lőpojta hivatal kibővítése es a vasúti posta­

hivatal államosítása. Még több újítás szaka­
datlanul egymásután a szűkén szabott budget 
mellett más városok posta forgalmi igenyel­
nek megrövidítését vonná maga után.

* A közöshadseregbeli hadapród is­
kolába felvétel tárgyában kiadott »Pályázati 
hirdetmény« is megérkezett a tanács katonai 
ügyosztályához es 9 — 12-ig megtekinthető, va­
lamint megtekinthető a helyb. ev. ref. íőgimn. 
u r- k- gumi., az állami főreáliskolába, a kér. 
akadémia és a gazd. tanint. igazgatóságánál 
i“. A hirdetményből kiemeljük, hogy a bécsi, 
bpesti és prágai gyalogsági hadapród iskolák-
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han összesen 300, a károly városi, königsfelpi, 
bLowi, nagyszebeni trieszti marburgi h- 
Lnaui pozsonyi, insbrucki iskolákban 760— 
fiOO a’becsi tüzérségi hadadpród iskolákban 
,10’ é" a bainburgi utász és morva (eher- 
iemnlomi lovassági hadapród iskolákban 100 

. L több mint 1000 hely'töltetik be, tehát 
* tnem minden folyamodénak alapos remé- 

e lehet a felvételre, ha a felvételi kö­
vetelményeknek megfelel és a vizsgát kiállja. 
Folyamodványok legkésőbb aug. 15-ig nyúj­
tandók be a legközelebbi cs. és kir. hadapród 
iskola parancsnokságához. Tan és ellátási díj 
leiében — melybe a ruházat is bele van szá­
jba __ a tisztek, katonai lelkészek, tiszt­
viselők zenekarmesterek s rangosztalyba nem 
sorúit havidíjasok és altisztek Cai részere évi 
jo frt tartalékos és szolgálaton kívüli vi­
szonyban álló tisztek s polg tisztviselők fiai 
után 80 frt. Minden egyébb magyar és osztrák 
állampolgár fiai részére 150 frt, ezen felül a 
lovasok a 3—4. évf. 200 frtot fizetnek a lo­
vaglás! alapra.

* Ferencz Nándor főherczegröl. Fe-
rencz Nándor főherczeg tegnap este Meranbúl 
Bec-be érkezett. A főherczeg a napokban ki­
hallgatásra jelentkezik a királynál es köszö­
netéi mond a legújabb katonai kitüntetéséért. 
i\ londoni Standard Ferencz Nándor főher- 
czegről érdekes czikket irt, amelyben a többi 
közt ezeket mondja : A főherczeg nagytnü- 
veitségü szeretetreméltó ember. Betegségéből 
teljezen’kigyógyult, úgy hogy az uralkodó uj 
funkciókkal bízhatta meg. A főherczeget nem 
a trónnak nevelték, de nevelése a legjobb és 
legtágasabb körű nevelés volt, amelyben aty- 
ja° a ki maga is nagy műveltségű ember, ré­
szesíthette és okosságát, gyors fölfogását, 
munkakedvét és kütelességtudását jól ismerik.
A főherczeg a minap azt a nyilatkozatot tet- 
le, hogy ellene van minden szélsőséenek. —• 
És az osztrák-magyar raonarba koronája örö­
kösétől ez eléggé világos programra. Minthogy 
van ideje, hogy a király bölcsességétől, nagy 
tapasztalásától és jóakaró jellemétől tanuljon, 
a főherczeg a neki szánt helyet bizonyára te 
hetsvggel és méltósággal fogja megá lani.

* A polgármester meghívása Hajdú 
vármegyéhez. SimoníTy Imre polgármester 
tegnap átiratot intézett Hajduvármegye ali.. 
punjához, melyben a városháza nagytermében 
f. hó 11-én d. e. 11 órakor tartandó városi 
díszközgyűlésre Hajduvármegye törvényható­
sági bizottságát meghívta.

* A ki erővel katona akar lenni. Mis- 
kolezon a most folyó sorozásnál egy mulat­
ságos epizód jálszódott le. A bevált és nem 
bevált legények nagy kurjongatva szekérré 
iibek es hazahajtat'ak szülőhelyeikre. Csak 
egy legény nem ment velük, Nagyon clbusuda 
magai, nvrt ,untauglich1' lett, szégyellő ma­
gát hazamenni. Egy átviraszlott éj után 
megint odaáilt a sorozó bizottság elé. Az or 
vos észrevette, hogy ezt már megvizsgálta 
volt. A legény könyörögni kezdett a „nagy­
ságos urakhoz“, hogy vegyék be katonának, 
inert nem élne túl a szégyent. C-ak akkor 
nyugodott meg valamennyire, mikor azzal 
biztatta k, hogy jövőre beveszik ka- 
V nának.

* Uj politikai napilap. Kaposvá­
rott e hónap közepén Somogyi Nap 
ló czimmel S z a 1 a y Oszkár szerkeszté­
sében uj politikai napilap indul meg. — A 
lap redikális demokrata irányú lesz.

* Irtózatos bossi.d Lembergből távira- 
tozzák : A Janow köz-lében levő Za neeban 
legiiup éjjel Schildkam Izrael korcsmáros há­
zat Szűcsiek napszámoz felgyújtotta, mert 
Schildham nem akart neki pénzt kölcsönözni. 
A felgyújtott házban mindenei aludt s igy bi­
zonyos volt a haláluk. A szomszédok csak ak­
kor vették észre a tüzet, mikor már a padlás 
és a tetőzet beom ott. A tűzoltóság nagynehe- 
zen el föl y to' tu a lángokat s kutatni kozdett a 
szerencsetlenek után. A korcsmáros két lányát 
szénné égve találták ágyukban, Schildham és 
felesége, oly súlyos égési sebeket szenvedeti, 
hogy felgyógyulásukhoz nincs remény. A sze­
rencsétlen Schildham fia az óriási ijedtségtől 
megörült.

* Meghívó. A debreczem kereskedő if­
jak önkepző egyesülete évi rendes közgyűlését 
április 11 én husvet má.odnspjan d. u. fel 1 
órakor tartja meg saját helyisegében, melyre 
a t. egyesületi lag urak tiszteletlel meghivat- 
nak. Az elnökség. Tárgysorozat : 1. Titkár és 
választmány jelentéi 1897. évről. 5. Mérleg 
es zárszámadások es az évi költségelőirány­
zat beterjesztese. 3. Számvizsgáló bizoitsag je­
lentése és ezzel kapcsolatban a tisztikar vá- 
losztmány és a számvizsgáló hizolts ígi tagok­
nak a felmentés megadása. 4. Esetleges in­
dítványok. 5. Tisztviselők és a választmány 
megválasztása.

* Balogh (Dajna Bandi kis bőgős kö 
szünete Ottó főherczeg ajándékáért. Olvasó 
ink előtt ismeretes, hogy Dajna Bandinak, a 
mi népszerű kis bőgó-ünknok Ottó főherczeg 
egy gyémántokkal körülvett saját tnouogramni 
jat ábrázoló ertekes melltől küldött ajándékul, 
a mit Bandi a következő lévaiban köszönt meg 
a főherczegnek :

Császári és Királyi Fenség!
Legmélyebb hódolattal és hálával fogad­

tam Fenséged azon magas kegyét, miszerint 
szerény müvemet legkegyesebben eltogadni 
inéltóztatott kitüntető ajándékát hálás szívvel 
megköszönve örök emlékül fogom őrizni s unó 
kaimra hagyni, mini l'enyes bizonyságát azon 
rokonszenvnek' — melyet Fenséged — 
igazi m. kir. főherczeg, a mi népünk szive 
dobbanását tolmácsoló magyar nóta iránt 
érezni méitóztatik. Hódoló tisztelettel cs. és 

ir. Fenségednek legalázaios-i bb szolgája 
Balogh Da,na Bandi magyar népzenész.

* Anya és gyermeke. Az anyai ön­
feláldozásunk s az isteni csodának megható 
esetét jelentik Zágrábból. Unnau indult el 
tegnapelőtt a Déli Vasútnak egyik vonata, 
amelyen hároméves gyermekevet utazott egy 
kereskedő felesége, A gyermek az ablaknál 
állott, egy zökkenésnél kibukott a kocsiból s 
legurult a vasút töltésén. Az anya ijedt si­
koltássá! rögtön utána ugrott a robogó vonat 
ból. Az utasok rémülve látták a jelenetet 
vészjelt adlak, a vonat megállóit. És ott la 
láltak az anyát és gyermekét mindkettőt 
egészen sértetlenül. Visszaültek a vonatra 
mely vígan vitte őket tovább.

* A debreczem lóversenyekre, melyek 
ápr. 16 és 17-en kerülnek döntésre, a n e ve- 
zési zár n a p ma esti 10 órakor van. A 
nevezések eredményéről legközelebbi számunk 
ban részletesen fogunk referálni.

v Kardaffér a menyasszony miatt. — 
Bécsben tegnap gróf Buonacorst György tiszt- 
helyettes kardjával nyílt ulezán magvagdalta 
Pirkír Os'kár mechanikust. A verekedésnek 
az a/, előzménye, hogy Pirker összekülönbö­
zött az ulezán a menyasszonyával, Ez aztán 
du/Zúgva m-nt az u cn másik oldalán, míg 
az egyiaeu Pirker követte őt bátyjával. Egy 
kávéház előtt a leány -zeni e találta magát 
a gróffal, a ki félremagyarázta a leány visel­
kedését s megszólította. Ezt meglátta Pirker 
s dühösen szaladt menyasszonyához :

— Mit akart ez a/, ur tőled ? — kér
dezte ingerülten, de a dunjzas leány nem 
felelt. Erre Pirker meg haragosabban szólt 
hozza :

— Köveielem, mondd meg, hogy mit be­
szélt ez az ur.

A gróf erre kirántotta kardját s azzal 
hatalmas vágást mért Piker fejére. A megse­
besült vőlegényt kórházban ápolják, a gróf 
ellen pedig feljelentést tettek a katonai ható­
ságnál. .

* Vendéglős pinezér kongresszus. A 
debreczeni vendéglős-pinezér kongresszust elő 
készítő bizottság holnap pénteken d. u. az 
az egyesület helyiségében Kovács Dezső el­
nöklete alatt ülést tart, melyre az erdekel'ek 
ez utón is tisztelettel megbírálnák.

* Római kincs B Diószegen, Siőnyt Jó­
zsef bihar-diószegi gazda nyugodtan végezte 
a tavaszi szőllő munkát a minap : a tőkeket 
forgatta kapával, déli harangiékor eljött egy 
két jó szóra a szomszéd Nagy József. He-zé,- 
geté.sel telt az. id -, közben Szőnyt szorgosan 
kapálgatoít. Egyszerre megakadt a kapa a 
porhanyó földben mint mélven bevágta. Erez­

te, hogy nagyot koppan, valami kemény tárgy 
ba ütközött. Kíváncsian kapart tovább, tovább 
a szomszéd is türelmetlenkedett s nagy meg­
lepetésükre egy agyag urna forma edényre 
bukkantak, amelyik szinültig tele volt penészes 
zöldes réges-régi ezüst pénzzel. A gazdák be­
vittek a leitetet a székelyhídi fös/.ulgabh ónm 
ki további intézkedés végeit tegnap küldte el 
a római eredetűnek látszó kincsleletet Bihar 
megye alispánjának.

* Juonesd aradmegyei községben (iuguc 
Simo ga/dag oláht megcsalta a felesége. A 
férj tetten érte es agyon verte, holttestét pedig 
kidobta az utcára. Elfogták.

* Galloviczh mint énekes. Newyorkból 
Írják a következőket . A magyarok rnáreztus 
15 enek megünneplésére készültek. Napon­
ként tartottak bizottsági üléseket, hogy az 
ünnepet minél fényesebbé tegyék s hogy az 
ünnepi hangverseny minél gazdagabb es von­
zóbb legyen. Közvetetten marczins 15-' ke 
előtti napos a bizottsági ülés elnökénél — 
mialatt a tanácskozás folyik — jelentkezik 
egy elegáns fekete ruhaba öltözött ur.

— Mivel szolgálhatok kérdi az elnök ?
— Ért Zala Viktor dr. ügyvéd vagyok 

Debreczenből.
— Nagyon órvendek.
— Szép bariton hangom van s mint 

igaz magyar hazafi, szeretnék én is reszt 
venni a inárcz. 15-iki ünnepségekben. — 
Elének' lném a »Hazadnak rendületlenül*-t
czigunyki.sérette1.

Az elnök menten próbaéneklésre kérte 
föl az ügyvéd urat, a kinek csakugyan szép 
baritonja általános meglepetést keltett.

Az ünnepi hangversenyen is nagy voit 
Zala dr. urnák a sikere. Két három ráadást 
is kellett enekelnie.

He mikor a harmadik dalt énekelte, — 
megmagyarázhatatlan suttogás keletkezeit a 
hallgatók közt; az emberek osszenéztek, 
mosolyogtak, bosszankodtak, egyik a másik­
nak integetve pislantott föl egy emeleti pá­
holyba. ahol selyembe öltözve, egy barna nő 
lorgnettezett s gyönyörködve hallgatta Zala 
dr. ur énekét.

Szegenv Zala dr. urnák nem volt sze­
rencséje az "elsó debutjével, mert a hallgató­
ság közi volt egy ur, aki Zala dr. ural szinten 
véletlenül latta volt a magyar konzulátusnál, 
mikor mint Gallovicb dr. az olsülyedt hajó­
társaságon reklamálta odaveszett kincseit.

Gallovicb az ének után főisietett a pá­
holyba hölgyéhez s karonfogva jóit le vele a 
nagyterembe. Nem is sejtette, hogy levan lep­
lezve. Az asszony alacsony termetű, erősen 
fekete, elegáns nő, a kin egy csöppet sem lát­
szik még, hogy valamelyes lelkifurdalást erez­
ne. Gallovicb csak akkor tudta meg, hogy föl 
van fedezve, mihor alig negyedóra múlva meg­
jelent a Herold egy munkatársa és rajzolója, 
hogy másnapra czikket készítsenek az érde­
kes szerelmes pár első szerepléséről. A hír­
lapíró előbb persze tagadta, hogy ö Gallovicb 
volttá s ismetelte, fr-gy ó Zala Viktor dr. ügy­
véd Dehreczenböl. Úgy látszik azonban, hogy 
minden pénze nem veszett oda az elsülyedt 
hajéval, legalább ő is. hölgye is igen elegán­
san voltak öltözve, pedig a rnhájok mind 
odaveszett s a mi rajtuk volt, azt Newyorkb a 
kellett vásárolniuk. Az asszony csak úgy ra­
gyogott a sok drága ékszertől.

* A szőlő meghatározása. Brillat-Sava- 
rin az eves művészeteitek kitűnő tudósa, c 
szép művé zelröl szóló munkájában megemlé­
kezik egy úriemberről, ki nem nagy barátja 
volt a szőlőn-k. Mert author egy pazar la­
koma végén szőlővel kínálták, fauyar mosol­
lyal jegyezte meg :

— Köszönöm, nem szoktam a bort ptlu- 
lákban bevenni.

A szőllőnek bor-pilulákká való minősí­
tése mindenesetre ig-n eredeti ötlet.

* Dalcsarnok. Mezey János nta a fő- 
kapitányságnál engedélyt kapott, hogy május 
hónapjában daltársulatával előadásait meg­
kezdhesse. Mezey nem ösmerellen a debreceni 
közönség előtt és megtehető» kedveltsegnek 
örvendett jó társaságával.
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IRODALOM,
Amerikai mezőgazdaság. Félesxtendeig 

tar ó tanulmányutat tett Észa k-Amerikabao a 
ohikngói kiállítás idején Szilassy Zoltán, az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkára 
s n alkalommal szerzett tapasztalásairól 3ö0 
oldalas kötetben számol be. Az Tolt a czélja 
Szilassy utazásának, hogy meglássa, megfi­
gyelje az er forrásait annak a hatalmas ver- 
s-nytársnak, melylyel a magyar mezőgazdaság 
minden ága évtizedes, folyton fokozódó küz­
delmet folytat, sajnos : nagyon kedvezőtlen 
vi-zonyok közepette. És Szilassy jól meglátott, 
jól megfigyelt mindent, tanúság reá a könyve. 
Nem úgynevezett »komoly< szakmunka ez, 
tömve statisztikával, holt adathalmazzal és 
dagadó filozofémákkal, hanem egyszerű s ér­
te mes ellentmondása annak, amit egy tisztán 
látó szem é-zerevesz és mint érdemes följegyez. 
Ennek következtében a vaskos könyv, a mely­
ben el van mondva mindaz, ami a mzgyar 
gazdát Am rikahúl érdekelheti, mindvégig ér­
dekes ez tanu.ságos olvasmány. Aki ezt a 
könyvet végignéz1, megismeri az amerikai gaz 
deság egész vonalán azokat a kisebb-nagyobb 
eszközöket, melyek az eredményekben eg’ygvé 
forrva, képe'sé teszik Amerika mezőgazdaságát 
hóditó munkájára az egesz világon. Sokat és 
nagyon sokfélét tanulhat a magyar gazdakö- 
zünség Szilassy Zoltán kitűnő könyvéből és 
ezért ajánljuk, hogy minél többen olvassak el 
s használják lel * belőle folyó tanulságokat.

A könyv ára, melyet számos kép is díszít 
n-gy frt. megszerezhető a »Köztelek szerkesz­
tősegében (Budapest, IX. Ülői-ut 25.)

Különfélék
Nincs köze hozzá.

szed aszony, hogy a jövő 
lesz a világnak »

•— Mi közöm hozza ? 
sem leszek Pesten.

— Tudja-e szom- 
esztendöben vége

Jövő évbe úgy

Édes apám, mi az azHumor. Tommy 
autodidakta ?

Apa: Olyan valaki, aki önmagát tanítja
Tommy : És ki veri őt meg ?

*

A pap meglátó,alja Patric O’Hagen 
kunyhóját, amelynek egyetlen szobája konyhá- 
Dak- hálószobának, ebédlőnek és lakószobának 
szolga . I) Hagen, a felesége, öt gyermeke, négy 
disznó, és néhány tyuk számára.

1 alt te moudja a pap — egészség­
telen a disznókat a szobában tartani.

— Oh — módja csodálkozva Patrick — 
a disznók mindig itt voltak a szobában és 
meg sincs semmi bajuk.

tanuk a New-York és a többi amerikai biz­
tosító intézetek ellen vallottak. Dr Stiller 
Mór, a társulatok ügyvédje védte a társulato­
kat, Friedmann Bornál pedig arra muUt rá, 
mily rengeteg haszonnal doboznak az inté­
zetek, meg az ügynökök is. A 'egnapi tárgya­
láson is kimúlana a vedé, hogy Fodor aki 
maga is biztosítási ügynöke volt a panaszos 
társulatok egyikének, a Greshám-nnk, abban 
az évben, amikor anyjai biztosította, huszon­
négy ezer forintot keresett. De minthogy jó 
maga sokat költekezel: Niiyjrt folyton zakiai- 
ta a biztosításért, hogy uy módon legalább a 
biztosításért fizetendő összeget ne költse el. 
Ezzel magyarázta Fodor, hogy köze százezer 
forintra biztosította anyjtl. A biztosítási ügy­
letet annak idején Wcisz Ignácz ügynök köz­
vetítette. A p-rnek ezt a koronatlan tóját ma 
hallgatta ki a törvényszék. Fodor aki zavarta­
lanul felelt az. ügyész keresztkérdéseire is, 
már a tegnapi tárgyaláson beszélt Weisz 
ügynökről.

— Tudom — igy szélt — hogy Weisz 
terhelőén fog vallani ell n»m, mert ő most 
megint a New York társulat alkalmazottja, 
holott csak nem régiben egy időre e.bocsá­
tották onnan. Most azonban visszafogid'ák és 
Arányi igazgató pénzigéretiel, fenyegete»sel 
kényszeritette, hogy terhemre rajon.

A tárgyaláson csakugyan terhelőén val­
lott. Azt ni it.itta, hogy dr. Kis Jenő a biz. 
társ. orvosa, meg sem vizsgálta Fodor anyját, 
csak egyszerűen a környezet bemondása al .p- 
J a ti Aliitól ta ki az orvo-i bizonyítványt. Kü­
lönben az orvos kihallgatása alkalmával ki is 
tűnt, hogy csakugyan felületesen végezte a 
bizonyítványok kiálhtását.

Elmondta aztán Weisz fanu, hogy maga 
nem is latin Fodor anyját. Egyáltalán az 
egész biztosítás rendkívül titokzatosan tör­
tént. A tanú Fodor anyjának halnia után 
Weltmann ügynökkel együtt sorra járta az 
orvosokat, hogy adatokat gyűjtsön, vájjon az 
öreg asszony csakugyan tüdűvészben rzenve 
dett-e. A vád szerint ugyanis az asszony már 
tüdővészes volt a biztosítási ügylet megkötése­
kor. Ezeket az orvosokat ma a törvényszék 
is kihallgatta. így vallottak Springer, Tokai 
Vadas, Horváth, Kain, Dekány, Burger es 
Schenk orvosok, akiknek nagyobb része azt 
vádolta, hogy Fodor elhalt anyja nem volt 
tüdővészcs. Kihallgatták Lőwy anyakönyv­
vezetőt is arról, hogy hány év s volt az 
asszony, amikor biztosították. A vád szerint 
ugyanis Fodor ötvennégy évesnek mondotta be 
anyját, holott valójában 74 le'l volna. Az 
anyaköns vrezető vallomása szerint nz asz- 
szuny férjhez menetelekor 21 éves voit s így 
a biztosítás megkötéskor 59 esztendős 
lehetett.

A tárgyalási holnap folytatják. ítélet 
valószínűleg ma lesz.^rész '■ Megmutattam önnek az ösz- 

szcs gyűrűimet asszon tóm, amelyek 12 éves 
leányának illemének.

Urhölgv: Meggondoltam a dolgot. Váruk 
add g amíg lű eves lesz.

Ékszeres/. . Alt right, asszonyom! Tesék i Fiatal, szőke asszonyka all dr Kürti Jó­
add,g heiyet foglalni. ^ zsef büntető járás biró előtt.

..... , * ! — Mi a neve? — kérdi a bíró.
tioig; . Ej, Jean ur, miért olyan komoly — Kovacsne Stettner Rózsika 

ős hallgatag un ? | -Mi a panasza?

A szép asszony gyűrűje.

Jean : Azon a feltűnő jelenségen gondol-i 
kozom, hogy az összes északsarki utazón fe- ZSI 
leseges emberek voltak.

bérem biro ur, ez a Groszberger Jó-(megér ennyit! 
(ra mutatott a vádlottra) ellopta a I________ ___

csakhogy én is ajándékba kaptam tőle 
pásról szó sem lehet.

- Miért kapott volna maga egy Kviirii, 
ő nagyságától ajándékba ? 1 8 ru

— Erre nézve kérem kihallgatni a nan„ 
szó* volt házmesterét.

A biró maga elé idézi a házmestert 
faugatni kezdi : 3

— Tud maga erről e gyűrűről valamit ?
Nem tudok én, kérem semmit 

Groszberger (a házmesterhez) '• na- 
ho*y én, bejáratos voltam a panaszosék

— Igaz.
— Igaz, hogy én az esti órákban i. 

gyakran meglátogattam ő nagyságát a mikor 
még hajadon volt és a ma m a elment sétálni ? «'ment

Igaz.
Hit kérem bíró ur, szól most bizo­

nyos folénynyel Groszberger, ez azért fontos 
mert igazolja állításomat, hogy a kisasszony 
szerelemből adta nekem a gyűrűt ... 1

a házmester (közbeszól) : Igaz," igaz a 
Rózsika szerette az ifiurat

A panaszos (kipirult arczczal): Ne tessék 
engem Rózsikénak szólítani. Én már nem va­
gyok Rózsika ...

A biró: Na jól van. Csak csönd. Hát 
igaz az, u mit Grösxberger mond ?

A panaszos (határozatlan hangon) • Hát 
hogy volna igaz, kérem !

A védő : Lássa kérem, nincsenek tanúi 
Vonja vissza a vádat, en megfizetem a «vürii" 
árát magának.

A panaszos : Igen ám de a férjem a gyű­
rűt akarja 1

— Majd ő is beleegyezik.
— Hat tessék behívni és megkérdezni 

tőle. beleegyezik-e?
A szolga behívja a férjet. A biró 

megkérdi :
— Elfogad a gyűrűért öt forintot ?
— A férj öt forinttal ezt az ügyet nein 

ehet elintézni.
A védő kapaczitálni próbálja az asszony­

kát. De ez c"ák nem enged.
Megkérdi még egyszer a biró :
— Hát fenlartja a panaszát ?

Ha nem árult volna el, visszavon­
nám . . .

A hallgatóság harsogó derültsége kiséri 
ezt a kis elszólást, a férj pedig i z g a t ot- 
t a n kérdi :

— MH árult el ? Mit árult el ?
Az asszonyka észreveszi, hogy elszólta 

magút és nagy siránkozás közt válaszolja :
■ Azt hazudta, hogy én egyszer be­

csaptam a te gyűrűdet.
— Azt mondta 1? — szolt sértődötten a 

férj. Kérem fentartjuk a panaszt !
A biró megfogalmazza az Ítéletet és az­

tán kihirdeti :
— A v.idlotiat felmentem, mert állítása 

hogy a gyűrűt ajándékba kapta, meg nem 
czáfoltatoit.

Mégis csak jó lett volna az öt pengőt 
elfogadni — mondja a férj.

Az asszony egyet hunyorított a vádlott 
j felé. Ez udvariasan szól a férjnek :

Kérem, utólag is megadom ! Nekem

I gyűrűmet.
: — Ellopta a gyűrűjét/ Hogyan került
|o a maga gyűrűjéhez ?

— Minor még nem voltam a férjein fe - i 
jle.scge, ö gyakran eljárt hozzánk és egy ilyen! 
látogatása alkalmával elvitte a gyűrűmet. | 

— Lát a ezi valaki ?
— Latul nem látta senki, hanem (mond- í 

ja egy kis gondolkodás után) a férjem az i 
, megismeri a gyűrűt. Tőle kaptam ajándékul

, A »yiregyházi biztosítási búnpör Nyi- j 1 Hlf'moS'7 " 
regyha/a, tudósítunk te.egr.faij, ; Zsúfolt te- ez a vad ? J Groszburger, igaz
Zsigraond százezer fomto.s^izulsUása ügyé-' 1 igy f^,0“^8" r6né* a í,atal iszonyra és

nagtbaZm^ít'-kiiraiSí ~ Kérem biró ur igaz 1 Csakhogy nem
Ion, védelme', Friedmann Bern át Bny hírneves ’ lorte“1’ a ll0«y a Panaszos mond-
kriminálist., vakult,...... a J.L-.,f?eves IJa' *«“* h°KT "gyűrő az övé v„

A költő verset olvas fői a feleségének. 
Ide hallgatsz édesem ?

— Íven,
- De hiszen ásítasz.

— Éppen azért, nvrt odahailgalok.

TÖU

GSÄRMOK.

lolt
-ft eí. A mai , ■ ° ............J " vvt; iiir, IL/HZ, llOl/V I

tárgyaláson a I ezt a gyűrűt a férjétől kapta ajándékba, |

Epizódok Zsiga barátom életéből.
, — Humoreszk. —

Irta : Viski Böske.
(Folytatás.)

Vl-
Özvegy M á 1 i k a.

Kedves Zsiga barátom 1 
Utolszór fogom kezembe a tollat, hogy 

fölöttébb esumenydus életedből a legutolsó hu 
zssstgi epizódot feljegyezzem, Mielőtt hozzá 
fogok, nem mulaszthatom el hatodszor és utol 
jura téged arra felkérni, hogy ne vond meg 
tőlem nagyrabecsüh bizalmadat, ha netán ne- 

'««, hogy I hol indiserét lennék!
Mint szerencsém volt a megelőző, Pan-

I
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ika féle epizódban elmondhatni, de, a legu- 
mlsó és oly szerencsétlenül végződő leanyké- 
resed után'teljes és fájdalmas resignáczióval 
adtad meg magadat sorsodnak, mely élted 
régéig bus egyedüliségre látszott téged kárhoz

lnllU A Náni szakácsnét még inkább elhal­
ad kedveskedésekkel, melyek holmi czilra 

vn-anók és lettek bemutatva a dicső hölgy­
nek mert kitudja ? Nem lesz-e egykor a Náni 
J az eddiginél is nagyobb mértekben hi- 

L.va betölteni a feleség helyét ? Hát ha va­
lami'betegség le ver a lábadról, ki fog hűsé­
gesen apolgatni feletted virasziani.
8 Szóval, te, peczkes barátom, teljesen 
belenyugodtál sorsodba s előkészületeket tettél 
az agglegény! életre.

Ekkortájt jutott a füledbe azon hir, hogy 
e|sÖ számú választottad, a Malika kisasszony 
férjéi a te egykori vetélytársadat, tekintetes 
Korpa Gábor fiskális ural, folötébb feltalálván 
beválni valami érdekes jogügyi théma fejtege­
tésében, hirtelen megütötte a guta és mivel 
egyúttal búcsút is mondott az árnyék világnak 
bus özvegységben hagyta is maga után Málíka 
nagysámot, ki is e megrendítő gyászeset után 
sietett minden czók-múkkal együtt, melyek 
közzé tartozott két gyerek is, visszaköltözni 
a mamuskájához, a harczias termetű és ter­
mészetű özvegy számtisztnéhoz a te város­
kádba.

Hogy mennyire el ment a kedved a há­
zasodási szándékoktól, semmi sem bizonyít­
hatja jobban, mint hogy te e hírre, mely más 
között szived édes reményekkel teli lázas do­
bogásba hozta volna, most még — hogy úgy 
mondjam : — a füled botját sem igen moz­
gattad !

Teljes nyugalommal csak annyit mondtál 
a Náninak, ki sietett téged e hírrel megörven 
dezietni, hogy rád nézve tökéletesen mindegy 
az. bármit mivel Is a Malika 1 —■ És eszed- 
ágaban sem volt a gyöngéd ismeretséget felú­
jítani.

ügy nap, a mint véletlenül (Le meges­
küdtél rá, hogy véletlenül) arra leié sé­
táltál, a merre az özvegy számtisztné lakása 
állóit, meglátod egykori iinadottodat, a mint 
az ablakon kikönyökölve rád tekint;

Te igyekeztél lehetőleg hidegen menni el 
előtte és szónélkül megbillentetted kalapokat, 
a közben szinte dühös lettel magadra, hogy 
te nagy zavarba jöttél, akaratlanul is elvere­
sed tél.

Málika azonban nyájas hangján utánad 
kiáltott :

— Ugyan, ugyan, édes jegyző ur ! llát 
már nem is akarja megismerni régi jó barát- 
II éj a t ? — a mire te még is kénytelen voltál 
visszafordulni s csak annyit hebegtél, hogy 
nem akartál tolakodónál-, feltűnni.

— Ugyan kerüljön beljebb edes jegyző 
ur 1 Hadd beszéljem ki egy kissé magamat! 
Egész övökké valóságnak tűnik fel, mióta nem 
latiam !

Te azután kénytelen voltál még be is
menni.

Oda bent Malika is, a mamája is el bal 
Hozlak kedveskedésekkel és okvetlenül meg 
ígérteitek, hogy gyakorta meglátogatod Őket, a 
kel szegény, magános özvegy asszonyt. A Ma­
lika két porontyát is az öledbe üliöltük és le 
mosolyogtál annak, ha gondosan kipsdert ba­
juszodat össze-vissza ezibálgaták az edes an­
gyalkák.

Egészen meghalva kerültél onnét haza 
es szivedben újra feltámadt valami bolond re­
ménység, hogy hátha most? ... De te, bél­
esén okálva a múlton, s'etted e reménységet 
szivedből kiűzni, de azért még is csak hűsé­
ges latogatoja lettél «a két szegény özvegy 
asszonynak«, mert hát a Málika mintha most 
meg sokkal csinosabb leone, mint volt leány 
korában es határozottan sokkal kedvesebb ! 
™eg partbie tekintetében, is sokkal, de sokkal 
jobban megállunk a sarat, mivel hogy most 
még a megboldogult fiskális ur tekintélyes va­
gyonkája is ő reá szállott. Da te neked most 
már nem kell ; Agglegény maradsz és punk­
tum,

Folyt. köv.

Magy. kir. szab,
(11 SORSJÁTÉK.)

osztálysorsjáték
(II. SORSJÁTÉK)

ÍOOOOO sorsjegy — 50000 nyeremény.
Ezen nyeremények, melyek 6 osztályban kihúzatnak, kitesznek összesen

13160000 koronát
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

Egy Millió Korona 1OOOOOO Egy Millió Korona
Knl. :

A húzások i.yilváno-
san a magas kormány
felügyelete alatt tör-

tü ténuek Budapesten.

A megrendelt sorsje­
gy ckkeí egy üt' beküld­
őik minden megrende­
lőnek a kimerítő hiva­
talos sorsolási terve­

zetet.

600,000 j....
100,000 ; Mindjárt a hozás után 
200,000 I békítőijük t. ügyfele- 
100,000 j ingnek a hivatalos hu-
90,000 zási lajstromot. 
80,000
70,000 1--------------- -—i--------------
60,000 1
40.000 1 1_________
30,000 
25,000 
20,000 
15,000 
10,000

: A sorsjegyek árai az 
I-5Ö osztályra:

I 1 egész sorsjegy frt fi —
j t léi > » 3-

1 -ved . >150

5,000 
3,000 - 
2,000 
1,000 

500 I 
300 I 
200 
170 

IC kor.

A megrendelt sorsj« - í 
gyeket bek ü ldjiik a/. 1 
összeg utánvételével g 
is, ha ezt nem kapjuk 5 
postautalvány vagy j 

más utón. í

130, 100,
v ere mén y v s dij 

un- vek összesen kitesznek
13 160 OOO koronát

Fesjénwál'i és Tálasa Budapest, ő. Marokkai-uteza
főelárusitók.

GYÓGYFORRÁS

BÄRGST
Margitforrás-telep (Bereg-megye.)

A budapesti m. kir. egyetem vegyelemzése szerint kevés szabad szénsavat, sok szénsavas nátriumot és 
lithiumot tartalmaz egyéb anyagok mellett. Ezen tulajdonságai azok, melyek a hasonló összetételű vizek (ölé cinc­
iik, mert míg egyrészt kitűnő hatású szénsavas nátriumánál fogva a légutak s tüdő liurutos állapotainál, különö­
sen szívós váladék esetén, másrészt egyéb víz nem is adagolható akkor, ha mint tildövészcsoknél is. vérzésre 
való hajlandóság van jelen, a mikor tehát a „Margit-viz“ megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz heves szabad szén­
savával. Kiváló hatást látni tőle a gyomor és belek hurutos állapotainál, főleg azon esetekben, hol a fölös meny- 
nyiségben képződött sav oka a rossz emésztésnek.

Ezek. s hogy még a hólyag hurutos bántalmainál is kitűnő szolgálatokat tett, akadályozva a luígysavas 
sók lerakodását s így a kő- és homokképzödést, eredményezték azt, hogy úgy a budapesti cs beosi egyetem or­
vostanárai, mint az orvosvilág egyéb előkelőségei, úgyszintén a legelső rendű gyógyhelyek, mint a görbersdirfl, 
mindig a legszívesebben használták, mindig előnyt adtak neki a hozzá hasonló összetételű gyógyvizek fölött.

tíW int ivóvíz
kiváló óvóasernek bizonyult járványos betegségek időjén, föieK typhus ellen. 

Mint borviz rtltabinos kedveltnógnek örvend.

Főraktár ÉDES! BÖJTIT L» Budapesten
V., Erzsóbet-tér 8. hlr. mtvnr, V., Erzsébet-tór 8.

Kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedesben és vendéglőkben.

m&iM
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8. DEBRECZEN

Kovács S.

áruháza, Kossutli-uteza
Zetéa ideje r Augnaxtua fei ezep»

.-só lakaréknénztár épület | I-umber-
I I litsite távol —SO cm.

alkalmi vétel folytára ; mMat. eiF iv*E7*MtL
* I • ________

napernyők és czipőáruk
bámulatos olcsó árban

beszerezhetők.

jAussaatxeit

; |hmveite: i^'^Chl

und Seg*

Pflanzweite:
[liaileKbeaehafeBhfjit: Gut gedüngtxf

IWHH |HÁ ki I praktikus, az_| vegyen

olyan gyapjúszövetet öltönynek 
felöltőnek, egyenruhának és öltözékeknek, 
mely tartós és s z i n-v a 1 ó d i és a 

mely a viselésnél beválik.
Ilyeneket szállít a legkisebb méter meny- 
nviségben, magánosoknak is, valódi nagy­

bani gyári árban.
ltaktar cs. kir. szab.

finom posztó és gyapjuszöyet gyáraknak
Moriz Schwarz Zwlitan, Mähren
J T* I ' uraknak tavaszi és nya-

,-i öltönyök, kammgarn, 
Clieviot, Loden és egyenruha szövetek u 
legolcsóbbtól a legfinomabb minőségig. 
Szétkü'dés utánvétellel. — Nemletsző visz- 
szavétetik. Minták, melyek m m rendeltetnek 

okvetlen visszaküldendők.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

korona.
Az összes 50,000 nyeremény!

-XEG'írZ^TÍE. I
I A legnagvobb nyeremény legszerencsésebb esetben]

1.000,000 korona
A nycroinényck részletes boosztisa a következő:

Korona •

N

1 Jutalom
1 nyer. ä
1 .

co e

1= ^

5f.

0)

:0 > t

< 2 < -2
O 'CO

• . =5(M tu <D
ti -S

600000
400000
200000
ÍOOOOO

OOOOO
woooo
70000
60000
40000
550000
25000
20000
15000
lOOOO

2060
ÍOOO
500
5500
200
170
1550
ÍOO

HO
40

50,000 LS 13.160,000
melyek hat hozásban sorsoltatnat ki.

A második nagy magy, kir. osytályaors- 
játék nemsokára ismét megkezdődik és

100,000 61 50,000
sorsjegyre J nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint
az «Rezes sort jegyek fele feltétlenül nyorntfo K

A nyerési esélyek tehát, amint már álta­
lánosan ismeretes, érié lak.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 
sor» jegyeket a tervszerű eredeti árban és 
pedig :

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6.— frt
• fél . > , 3 — .
. negyed . . > 1.50 .
> nyolczad » > _75 ,

küldünk szét ntanvéttel. vagy a pénz előleges 
boltüld) o elleneben.

A húzások után megküldjük tisztelt vevő­
inknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos ter­
vezetek pedig díjtalanul állanak előre is rendel­
kezésre. Amint ismeretes, a húzások a magy. kir. 
kormány ellenőrző o mellett nyilvánosak és 
azoknál mindenki megjelenhetik.

Kiváló szerencse
I kedvezett főárudánknak az 1. magy. kir. osztály­

sorsjátékban, a mennyiben már az előző o zta- 
lyokhan íuz el Ő öt osztályban) 100.000, 
30.000, 5000, valamint számos 2000, ÍOOO, 
500 és 300 koronás nyereményt nyertek fő- 
nrudankban, melyeket a szerencsés nyerőknek ki 
is fizettünk.

Ajánlatos ennélfogva a 11-ik magy. kir. osz- 
tálysorsjáték I-ső húzásához a megrendeléseket 
mielőbb hozzánk juttatni. Emlékeztetünk az 
első sorsjátéknál hangoztatott azon többszöri 
figyelmeztetésünkre, hogy röviddel az első osz­
tályú húzás előtt az első osztályú sorsjegyek el­
kelnek ; és igazunk is volt, mert még közvetlen 
az első osztály húzása előtt a bel- és külföld elá­
rasztott bennünket rendelményekkel olyanynyira, 
hogy a későn érkezőket legnagyobb sajnálatunkra 
már nem eszközölhettük.

Kérjük tehát a rendelraényoket «az első osz­
tályhoz mielőbb, mindenesetre azonban legkésőbb

április hól5-éig
hozzánk hekü'deni, mert csak ez esetben ígérhet­
jük ezek biztos eszközlését.

SÁTörök i. * T
a magyar, kir. szab. osztálysorsjáték 

főelárnaitói

Budapest V.,¥ica-körilU/A'
Nyomatait Hoffmann * tronovit. k6.,,™romd*tb.n Ij.hr.orenb.,, ", Mpo»u,al „,mben.

1898, április 7,

A Mauthner fék
hírneve

konyhakerti- és virágmagvak
zárt és hatóságilag védett csoma­

gokban, törvényesen bejegyzett
mod ve-védjegy gyei

valamennyi nagyobb
fűszer- és vaskereskedésekben

kaphatók.
ö®- A Budapesten, Andrássy-ut 23. szám 
alatt létező Mauthner Ödön ezég csakis 
olyan csomagoknál válla! teljes jótállást 
egészen friss és valódi magvakért, a 
mely csomagok ragasztva, a medve­
ábrával és a Mauthner névvel je­
lölve, úgy a mint a mellékelt rajz is 

mutatja.


